BÀI TUYÊN TRUYỀN VỀ CÀI ĐẶT CHỮ KÝ SỐ CÁ NHÂN

Trong bối cảnh đẩy mạnh chuyển đổi số quốc gia, thúc đẩy xây dựng Chính phủ số, phát triển kinh tế số và xã hội số, việc sử dụng chữ ký số trong các giao dịch điện tử đã được xác định là một giải pháp an toàn và quan trọng.
	Việc triển khai sử dụng chữ ký số đã và đang mang lại nhiều lợi ích cho các cơ quan, tổ chức và cá nhân như tăng cường bảo mật; giảm chi phí hoạt động, cải thiện năng suất; nâng cao trải nghiệm người dùng.
Chỉ cần một chiếc điện thoại thông minh và một thuê bao di động, mọi công dân có nhu cầu đều có thể đăng ký sử dụng dịch vụ chứng thực chữ ký số cá nhân VNPT SmartCA một cách dễ dàng, tiện lợi. Với chữ ký số đã được đăng ký, khách hàng có thể yên tâm sử dụng trong mọi hoạt động bao gồm: Thực hiện các thủ tục hành chính trên Cổng dịch vụ công; xác thực cá nhân trong các giao dịch ngân hàng; ký số trong các giao dịch hợp đồng điện tử, hợp đồng lao động…
Người dân sau khi đăng ký thành công việc cấp chữ ký số VNPT SmartCA, có thể thực hiện xác thực thông tin và kích hoạt chữ ký số ngay trên ứng dụng VNPT SmartCA chỉ với hai bước là chụp ảnh và quay video giấy tờ tuỳ thân (CMND, CCCD hoặc hộ chiếu) và đối chiếu với ảnh chụp chân dung; từ đó, quá trình nhận dạng xác minh danh tính, trích xuất thông tin giấy tờ được diễn ra tự động.
Chữ ký số cá nhân giúp giải quyết tất cả các giao dịch điện tử cần xác thực danh tính của người dùng, vì vậy nó sẽ là thành phần không thể không có trong phát triển kinh tế số, chính quyền số.
Mỗi người dân có một tài khoản định danh điện tử và một chữ ký số, chúng ta tiến dần tới đề nghị giải quyết các thủ tục hành chính trực tuyến. Khi các hoạt động kinh tế, xã hội đều được thực hiện qua mạng sẽ đẩy mạnh phát triển hạ tầng công nghệ thông tin, phát triển các ứng dụng số cũng như đẩy mạnh việc khai thác dữ liệu số. Đó sẽ là một cuộc cách mạng về chuyển đổi số toàn diện cho tất cả người dân.
[bookmark: _GoBack]Kể từ ngày 06/7/2024, xã Kỳ Xuân triển khai cài đặt chữ ký số cho người dân tại hội quán 8/8 thôn, kính mong toàn thể nhân dân trên 15 tuổi mang theo điện thoại thông minh và căn cước công dân đến hội quán các thôn (theo lịch cụ thể các thôn sẽ thông báo) để được hướng dẫn cài đặt chữ ký số cá nhân, thuận lợi trong các giao dịch thủ tục hành chính tại các cơ quan hành chính nhà nước sau này./.
